# Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение Мосальский детский сад комбинированного вида «Радуга», Калужская область.

ОТКНИЧП

на заседании педагогического совета

Протокол № 1 от И. Ов. 20/6 г.

УТВЕРЖДАЮ:

Заведующая МКДОУ Мосальский

детский сад комбинированного вида «Радуга» Приказ № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_\_\_\_20\_\_\_ г.

Павликова Т.В

## РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

педагога-психолога

для детей дошкольного возраста (1-7 лет)

на 2016 - 2021 учебный год.

Составитель: Бойкова Л.А.

Мосальск

2016 г.

РАЗДЕЛ 1. Паспорт программы.

Наименование	Психолого-педагогическое сопровождение учебной					
программы	деятельности в условиях реализации ФГОС ООО					
Нормативная база	1. Всеобщая декларация прав человека;					
-	2. Конвенция о правах ребенка;					
программы						
	3. Конституция РФ;					
	4. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федеральный					
	Федерации»;					
	5. Федеральный государственный образовательный					
	стандарт основного общего образования,					
	утвержденный приказом Министерства образования					
	и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 г.					
	№ 1897;					
	6. СанПиН, 2.4.2.2821-13 «Санитарно-					
	эпидемиологические требования к условиям и					
	организации обучения в общеобразовательных					
	учреждениях»;					
	7. Приказ Минобрнауки России от 28 декабря 2010 года					
	№ 2106 «Об утверждении федеральных требований к					
	образовательным учреждениям в части охраны					
	здоровья обучающихся, воспитанников»;					
	8. Устав Муниципальное казенное дошкольное					
	образовательное учреждениеМосальский детский сад					
	комбинированного вида «Радуга», Калужская область.					
Составители программы	Администрация, педагог – психолог МКДОУ «Радуга»					
	Мосальский детский сад комбинированного вида «Радуга»,					
	Калужская область - Бойкова Л.А., педагоги ДОУ,					
	родители (законные представители).					
Участники реализации	Педагог-психолог, педагоги, реализующие ФГОС ДОУ,					
программы	воспитанники и их родители МКДОУ «Радуга»					
	г.Мосальск.					
Цель программы	Содействие администрации в создании психолого-					
	педагогических условий для успешного обучения и					
	развития каждого воспитанника в ДОУ.					
Задачи программы	• Максимально содействовать полноценному					
	психическому и личностному развитию каждого					
	ребенка.					
1	1					
	• Способствовать формированию социально-					
	• Способствовать формированию социально- нормативно возрастных характеристик возможных					
	нормативно возрастных характеристик возможных					

	педагогических работников и родителей(законных				
	представителей) по вопросам образования и				
	охраны здоровья детей, в том числе инклюзивного				
	образования.				
Сроки реализации	Весь период пребывания ребенка в ДОУ.				
программы					
	Адаптация вновь поступивших детей к условиям ДОУ.				
Ожидаемые результаты	Сформированность социально-нормативных				
	характеристик возможных достижений воспитанников в				
	соответствии с возрастом с учетом идивидуальных				
	особенностей.				
	Повышение компетентности родителей(законных				
	представителей) в вопросах развития и образования,				
	охраны и укрепления здоровья детей.				
	Повышение уровня профессиональной мотивации,				
	компетенции педагогов во взаимодействии всех				
	участников педагогического процесса.				

## Содержание

## РАЗДЕЛ 1. Паспорт Программы.

## ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 2. Пояснительная записка.

- 2.1 Актуальность проблемы
- 2.1. Возрастные особенности и новообразования дошкольного детства.
- 2.3 Цель, задачи, принципы.
- 2.4 Механизмы реализации психолого-педагогического сопровождения.
- 2.5 Условия реализации программы.
- 2.5.1 Методическое обеспечение программы.
- 2.5.2 Программно-методическое обеспечение.
- 2.5.3 Оборудование кабинета психолога.
- 2.6 Планируемый результат освоения программы.
- 2.7 Возможные риски в ходе реализации программы.

## РАЗДЕЛ 3. Содержательный раздел.

- 3.1 Образовательные области в сфере профессиональной компетентности педагога психолога.
- 3.2. Основные направления работы педагога-психолога.
- 3.3 Содержание деятельности педагога-психолога в рамках ПМПк.
- 3.4. Карта дошкольниками усвоения социальных норм и правил.

Список литературы.

## ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 2. Пояснительная записка.

## 2.1 Актуальность проблемы

Программа составлена в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования», «Конвенцией ООН о правах ребенка», «Всемирной Декларацией об обеспечении выживания, защиты и развития детей», «Декларацией прав ребенка», «Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.3.1.3049-13», а также разработками отечественных ученых в области общей и специальной педагогики и психологии.

Программа определяет содержание и структуру деятельности педагога-психолога по направлениям: психопрофилактика, психодиагностика, психокоррекция, психологическое консультирование и поддержка деятельности ДОУ в работе с детьми, родителями воспитанников и педагогами ДОУ.

Включает в себя организацию психологического сопровождения деятельности ДОУ по основным направлениям — социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие, обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования. Приоритетным является обеспечение единого процесса социализации — индивидуализации личности через осознание ребенком своих потребностей, возможностей и способностей.

Учитывая специфику профессиональной деятельности педагога-психолога ДОУ – значительное место уделяется целенаправленной деятельности по профилактике, развитию и коррекции нарушений развития детей.

Содержание программы реализуется с учетом возрастных особенностей дошкольников и спецификой ДОУ. Психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса направлено на:

☑ развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и
деятельности с учётом их возрастных, индивидуальных психологических и
физиологических особенностей.

☑ создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и в соответствующих возрасту видах деятельности;

□ создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

**Цель психолого-педагогической работы** –содействие администрации в создании психолого-педагогических условий для успешного обучения и развития каждого воспитанника в ДОУ.

Данная цель конкретизируется в следующих задачах:

- Максимально содействовать полноценному психическому и личностному развитию каждого ребенка.
- Способствовать формированию социально-нормативно возрастных характеристик возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования.
- Осуществлять консультативную поддержку педагогических работников и родителей(законных представителей) по вопросам образования и охраны здоровья детей, в том числе инклюзивного образования.

Основным приоритетным направлением в деятельности педагога-психолога является развитие самостоятельности, познавательной и коммуникативной активности, социальной уверенности и ценностных ориентаций, определяющих поведение, деятельность и отношение ребенка к миру, квалифицированная коррекция недостатков в психическом развитии детей познавательное и речевое развитие детей. Задачи психолого-педагогической работы по формированию физических, интеллектуальных и личностных качеств детей решаются интегрированно в ходе освоения всех образовательных областей наряду с задачами, отражающими специфику каждой образовательного направления, с обязательным психологическим сопровождением.

Педагог-психолог ДОУ осуществляет деятельность в пределах своей профессиональной компетентности, работая с детьми, имеющими разные уровни психического развития.

Психологическое сопровождение рассматривается как стратегия работы педагогапсихолога ДОУ, направленная на создание социально-психологических условий для успешного развития и обучения каждого ребенка.

Задачи психологического сопровождения конкретизируются в зависимости от возраста детей, уровня их развития.

Содержание психолого-педагогической работы строится на идеях развивающего обучения, с учетом возрастных и индивидуальных особенностей и зон ближайшего развития.

Психолого-педагогическая работа имеет в своей основе следующие принципы:

- принцип развивающего образования, который реализуется через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития;
- сочетание принципа научной обоснованности и практической применимости, т.е. соответствие основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики;
- -принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;
  - комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса;

- решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей в рамках непосредственно образовательной деятельности, при проведении режимных моментов в соответствии с условиями ДОУ;
- построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра.

Реализация принципа непрерывности образования требует связи всех ступенек дошкольного образования, начиная с раннего и младшего дошкольного возраста до старшей и подготовительной к школе групп. Приоритетом с точки зрения непрерывности образования является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Соблюдение принципа преемственности ориентирован на формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью - любознательности, инициативности, самостоятельности, произвольности и др.

Реализация Программы осуществляется в формах, специфических для детей возрастных групп, прежде всего в форме игры. Все коррекционно-развивающие, индивидуальные, подгрупповые, групповые, интегрированные занятия в соответствии с Программой носят игровой характер, насыщены разнообразными играми и развивающими игровыми упражнениями и ни в коей мере не дублируют школьных форм обучения.

Программа содержит подробное описание организации и содержания психодиагностической работы, психопрофилактики, коррекционной и развивающей работы, психологического консультирования и психологического просвещения всех участников образовательного процесса в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.

В Программе даны рекомендации по созданию и оснащению предметно-пространственной развивающей среды. В соответствии с Программой предметно-пространственная развивающая среда в кабинете педагога-психолога и в групповых помещениях обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства и материалов, оборудования и инвентаря для развития детей в соответствии с особенностями и потребностями каждого ребенка, охраны и укрепления их здоровья, учёта особенностей и коррекции недостатков их развития.

В Программе приведены методические рекомендации по осуществлению взаимодействия с родителями дошкольников, описаны условия сотрудничества с семьями воспитанников.

В Программе предложена система психолого-педагогической диагностики индивидуального развития детей, даны методические рекомендации по проведению диагностики.

## 2.2 Возрастные особенности и новообразования дошкольного детства.

Возрастные особенности детей от 2 до 4 лет

Ведущая потребность – в общении, в уважении, в признание самостоятельности ребенка.

Ведущая деятельность – игровая. Переход от манипулятивной игры к ролевой.

Ведущая функция – воспитание.

## Особенности возраста:

- 1. Кризис 3х лет. Формирования «системы Я»
- 2. Развитие воображения через развитие функции замещения одного предмета другим.
  - 3. Появление смысловой структуры самопознания
- 4. Ребенок добивается нового статуса, вследствие чего проявляет упрямство и негативизм.
- 5. Развитие происходит через общение. С взрослым общение становится внеситуативно-познавательным.
  - 6. Удерживает внимание 7-8 минут.
- 7. Может выполнять мыслительные операции: анализ, синтез, сравнение, обобщение.
  - 8. При новой деятельности необходимо поэтапное пояснение (делай, как я).

## Новообразования:

- 1. Усвоение первоначальных нравственных норм.
- 2. Самооценка.
- 3. Появление элементов партнерского общения.

Возрастные особенности детей 2-х - 3-х лет.

На втором году жизни детей знакомят с названиями предметов ближайшего окружения (игрушки, одежда, обувь, посуда. Мебель, транспортные средства), способами их использования: функциями(\*Из чашки пьют чай и компот\*, \*На автобусе ездят люди\*).Называя предметы, детей знакомят с их цветом, формой, величиной, учат различать и называть части некоторых предметов (у автомашины – кабина), материал, из которого сделаны (бумага, дерево, ткань).При ознакомлении с материалом нужно прежде всего обеспечить его активное восприятие детьми. Отдельные свойства и

качества материала воспринимаются легче, если ребенок неоднократно опробует его (мнет, рвет.) Необходимо формировать у дошкольников умение различать знакомые им предметы и действия на картинках и называть их. Узнавание действий на картинке – одно из проявлений способности к обобщению. Показывая сюжетные картинки, проводя игры-инсценировки, обращать внимание на состояние и настроение действующих лиц (испугался, плачет..), помогать разобраться что хорошо и что плохо. Для успешного освоения окружающих предметов требуется постепенность и систематичность, поэтому многие дидактические игры и упражнения повторяются неоднократно и с последовательным усложнением. Ребенка двух лет следует учить играть с куклой. Что даст ребенку возможность ощутить себя в положении другого, переживать его радости как свои, воспитанию эмоциональной отзывчивости. В трехлетнем возрасте ребенок переживает значимый для его развития и социализации возрастной кризис. Маленький дошкольник впервые начинает осознавать свою автономность и индивидуальность, стремится к самостоятельности, понимает то, что может многое сделать сам, без помощи взрослого. Яркими проявлениями \* кризиса трех лет\* являются: негативизм, упрямство, строптивость. В возрасте трех лет у детей появляется интерес к совместной игровой деятельности, происходит переход от \*игры рядом\* к \*игре вместе\*. Активно развиваются эмоциональная и сенсорно-перцептивная сфера ребенка. Основным видом деятельности трехлеток становится игра. На третьем году жизни игра становится ведущим видом деятельности дошкольников. Основным содержанием игры являются действия с игрушками и предметами - заместителями. Сюжеты игр просты и неразвернутые. Младшие дошкольники скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. Эти представления только начинают формироваться, графические образы бедны. Большое значение для развития мелкой моторики младших дошкольников имеет лепка. В этом возрасте дети способны овладеть простейшими видами аппликации. Конструктивная деятельность ограничена возведением несложных построек по образцу и по замыслу.

Младшие дошкольники активно осваивают сенсорные эталоны формы, цвета, величины. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, ориентироваться в пространстве группы детского сада. Развиваются память и внимание. К концу младшего дошкольного возраста дети могут запомнить значительные отрывки из любимых произведений. Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. Дошкольники способны устанавливать некоторые простые связи между событиями, предметами или явлениями.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре. Поведение ребенка во многом еще ситуативное. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в значительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характере выбираемых игрушек и сюжетов.

Возрастные особенности детей 3-х – 4 лет.

В игровой деятельности детей среднего дошкольного возраста появляются ролевые взаимодействия. В процессе игры роли могут меняться. Происходит разделение игровых и реальных взаимодействий детей.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становиться предметным и детализированным. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу. Усложняется конструирование: постройки могут включать 5 - 6 деталей. Происходят изменения мелкой и крупной моторики. Развиваются ловкость, координация движений. Усложняются игры с мячом.

К концу среднего возраста восприятие детей становится более развитым. Они могут назвать форму, на которую похож тот или иной предмет.

Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Начинает складываться произвольное запоминание: дети способны принять задачу на запоминание, помнят поручения взрослых, могут выучить стихотворение. Начинает развиваться образное мышление. Для детей этого возраста особенно характерны известные феномены Ж. Пиаже: сохранение количества, объема и величины. Развивается оригинальность и произвольность воображения. Увеличивается устойчивость внимания. Ребенок может сосредоточиться на деятельности на 15-20 минут.

Речь становиться предметом активности детей. Развивается ее грамматическая сторона. Изменяется содержание общения ребенка и взрослого. Ведущим становиться познавательный мотив. Информация, которую ребенок получает в ходе общения, может быть сложной и трудной для его понимания, но она вызывает у него интерес.

У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них чрезвычайно важной оказывается его похвала. Появляется повышенная обидчивость на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Взаимоотношения со сверстниками характеризуются избирательностью, которая выражается в предпочтении одних детей другим. Появляются постоянные партнеры по играм. В группах начинают выделяться лидеры.

Основные достижения возраста связаны с развитием игровой деятельности; появлением ролевых и реальных взаимодействий; с развитием изобразительной деятельности; конструированием по замыслу; совершенствованием восприятия; развитием образного мышления и воображения; развитием памяти, внимания, речи; появлением познавательной мотивации.

Возрастные особенности детей от 4 до 5 лет

Ведущая потребность – познавательная активность, потребность в общении.

Ведущая деятельность - сюжетно-ролевая игра.

Ведущая функция – наглядно-образное мышление.

## Особенности возраста:

- 1. Речь начинает выполнять контролирующую функцию.
- 2. Усложняются волевые проявления (умение подлинять свое поведение правилам в игре).
  - 3. Повышение познавательной активности
- 4. Продолжает сохраняться ситуативно-деловая форма общения со сверстниками.
- 5. Интерес к другому ребенку как к своему отражению. Чаще видит вдругом отрицательные черты. Происходит рефлексия своих поступков через реакцию другого ребенка.
  - 6. Усложнение сюжетно-рулевой игры.
  - 7. Появление осознанности собственных действий.

## Новообразования:

- 1. Контролирующая функция речи.
- 2. Появление элементов творческого воображения в сюжетно-ролевой игру.
- 3. Появление элементов произвольности.
- 4. Появление неситуативно-личностной формы общения, общение с взрослым.

Возрастные особенности детей 4 – 5 лет.

Действия детей в играх становятся более разнообразными. Дети уже могут распределять роли до начала игры и строить свое поведение, придерживаясь роли. При распределении ролей могут возникать конфликты, связанные с субординацией ролевого поведения. Наблюдается организация игрового пространства, в котором выделяются смысловой «центр» и «периферия». Игровые действия детей становятся разнообразными.

Развивается изобразительная деятельность детей. Это возраст наиболее активного рисования. Рисунки приобретают сюжетный характер. Изображение человека становится более детализированным. По рисунку можно судить о половой принадлежности и эмоциональном состоянии изображенного человека. В конструировании дети овладевают обобщенным способом обследования образца. Конструктивная деятельность может осуществляться на основе чертежа, схемы, по замыслу и по условиям.

Интенсивно начинают развиваться память, воображение, мышление, речь, восприятие и т. д.

Возрастные особенности детей от 5 до 6 лет

Ведущая потребность – потребность в общении, творческая активность

Ведущая деятельность - сюжетно-ролевая игра.

Ведущая функция – воображение.

#### Особенности возраста:

- 1. Проявление элементов произвольности всех психологических процессов.
- 2. Общение с взрослыми внеситуативно-личностное.
- 3. В общении со сверстником происходит переход от ситуативно-деловой формы к внеситуативно-деловой.
- 4. Проявление творческой активности во всех видах деятельность. Развитие фантазии.
  - 5. Половая идентификация.

#### Новообразования:

- 1. Предвосхищение результата деятельность.
- 2. Активная планирующая функция речи.
- 3. Внеситиативно-деловая форма общения со сверстниками.

Возрастные особенности детей 5 – 6 лет.

К пятилетнему возрасту все психические процессы активно развиваются и начинают приобретать произвольный характер. Наблюдаются задатки ответственности за порученное дело.

В пять лет при общении ребенок обращает внимание на нравственные качества и черты характера сверстников. Совершенствуется эмоционально - личностная сфера. Во время динамических пауз усложняются правила игр, задания насыщаются вербальным и невербальным общением. Поэтому много заданий должно быть посвящено осознанию собственной личности и личности других, а также общению.

Интеллектуальное развитие ребенка 5-6 лет определяется комплексом познавательных процессов: внимания, восприятия, мышления, памяти, воображения.

Во время занятий часть времени отводится на постепенное формирование произвольного внимания. Упражнения направлены на развитие важнейших

характеристик внимания: устойчивость внимания как способность к более длительному сохранению концентрации, переключение внимания как способность быстро ориентироваться в ситуации и переходить от одной деятельности к другой и распределение внимания - возможность сосредоточиться одновременно на двух или большем числе различных объектов.

Возрастные особенности детей

От 6 до 7 лет

Ведущая потребность – общение.

Ведущая деятельность - сюжетно-ролевая игра.

Ведущая функция – воображение.

Особенности возраста:

- 1. Проявление произвольности всех психологических процессов. Но не сформирована учебная деятельность школьного типа.
  - 2. Переход к младшему школьному возрасту.
  - 3. Проявление 7 лет (капризы, паясничание, демонстративное поведение).
  - 4. Повышенная чувствительность.
- 5. Полное доверие взрослому, принятие точки зрения взрослого. Отношение к взрослому как к единственному источнику достоверного знания.
  - 6. Ведущем продолжает оставаться нагрядно-образное мышление.

Новообразования:

- 1. Внутренний план действий.
- 2. Произвольность всех психологических процессов.
- 3. Возникновение соподчинения мотивов.
- 4. Самосознание. Обобщенное и внеситуативное отношение к себе.
- 5. Возникновение первой целостной картины мира.
- 6. Появление учебно-познавательного мотива.

Возрастные особенности детей 6 - 7 лет.

В сюжетно-ролевых играх дети седьмого года жизни начинают осваивать сложные взаимодействия людей, отражающие характерные значимые жизненные ситуации, например, свадьбу, рождение ребенка, болезнь, трудоустройство и т. д.

Игровые действия становятся более сложными и обретают особый смысл, который не всегда открывается взрослому. Игровое пространство усложняется. В нем может быть несколько центров, каждый из которых поддерживает свою сюжетную линию. При этом дети способны отслеживать поведение партнеров по всему игровому пространству. Они меняют свое поведение в зависимости от места в данном пространстве. Так, ребенок уже обращается к продавцу не просто как покупатель, а как покупатель-мама или покупатель-шофер и т. п. Исполнение роли акцентируется не только самой ролью, но и тем, в какой части игрового пространства эта роль воспроизводится. Дети могут комментировать исполнение роли тем или иным участником игры.

Образы из окружающей жизни и литературных произведений, переданные детьми в изобразительной деятельности, становятся сложнее. Рисунки обретают более детализированный характер, обогащается их цветовая гамма. Более явными становятся различия между рисунками мальчиков и девочек. Мальчики охотно изображают технику, космос, военные действия и т. д. Девочки обычно рисуют женские образы: принцесс, балерин, моделей и т. д. Часто встречаются и бытовые сюжеты: мама и дочка, комната и т. д. При правильном педагогическом подходе у детей формируются художественно - творческие способности в изобразительной деятельности. Изображение человека становится еще более детализированным и пропорциональным. Появляются пальцы на руках, глаза, рот, нос, брови, подбородок. Одежда может быть украшена различными деталями.

Дети подготовительной к школе группы в значительной степени освоили конструирование из строительного материала. Они свободно владеют обобщенными способами анализа, как изображений, так и построек; не только анализируют основные конструктивные особенности различных деталей, но и определяют их форму на основе сходства со знакомыми им объемными предметами. Свободные постройки становятся симметричными и пропорциональными, их строительство осуществляется на основе зрительной ориентировки. Дети быстро и правильно подбирают необходимый материал. Они достаточно точно представляют себе последовательность, в которой будет осуществляться постройка, и материал, который понадобится для ее выполнения; способны выполнять различные по степени сложности постройки, как по собственному замыслу, так и по условиям. В этом возрасте дети уже могут освоить сложные формы сложения из листа бумаги и придумывать собственные, но этому их нужно специально обучать. Данный вид деятельности не просто доступен детям - он важен для углубления их пространственных представлений. Усложняется конструирование из природного материала. Детям уже доступны целостные композиции по предварительному замыслу, которые могут передавать сложные отношения, включать фигуры людей и животных в различных условиях. У детей продолжает развиваться восприятие, однако они не всегда могут одновременно учитывать несколько различных признаков. Развивается образное мышление, однако воспроизведение метрических отношений затруднено. Это легко проверить, предложив детям воспроизвести на листе бумаги образец, на котором нарисованы девять точек, расположенных не на одной прямой. Как правило, дети не воспроизводят метрические отношения между точками: при наложении рисунков друг на друга точки детского рисунка не совпадают с точками образца.

Продолжают развиваться навыки обобщения и рассуждения, но они в значительной степени еще ограничиваются наглядными признаками ситуации. Продолжает развиваться воображение однако часто приходится констатировать снижение развития воображения в этом возрасте в сравнении со старшей группой. Это можно объяснить различными влияниями, в том числе и средств массовой информации, приводящими к стереотипности детских образов. Продолжает развиваться внимание, оно становится произвольным. В некоторых видах деятельности время произвольного сосредоточения достигает 30 минут. У детей продолжает развиваться речь: ее звуковая сторона, грамматический строй, лексика. Развивается связная речь. В высказываниях детей отражаются как расширяющийся словарь, так и характер обобщений, формирующихся в этом возрасте. Дети начинают активно употреблять обобщающие существительные, синонимы, антонимы, прилагательные и т. д. В результате правильно организованной образовательной работы у детей развивается диалогическая и монологическая речь. В подготовительной к школе группе завершается дошкольный возраст. Основные достижения связаны с освоением мира вещей как предметов человеческой культуры и освоением формы позитивного общения с людьми.

Компоненты психологической готовности к школьному обучению

В современной психологии выделение компонентов школьной готовности производится по различным критериям и на разных основаниях. Некоторые авторы (Л.А. Венгер, А.Л. Венгер, Я.Л. Коломинский, Е.А. Панько и др.) идут по пути дифференциации общего психического развития ребенка на эмоциональную, интеллектуальную и другие сферы, и, следовательно, выделяя интеллектуальную, эмоциональную и т.д. готовность.

Другие же авторы (Г.Г. Кравцов, Е.Е. Кравцова) рассматривают систему взаимоотношений ребенка с окружающим миром и выделяют показатели психологической готовности к школе, связанные с развитием различных видов отношений ребенка с окружающим миром. В таком случае основными сторонами психологической готовности детей к школе являются: произвольность в общении со взрослыми; произвольность в общении со сверстниками; адекватно сформированное отношение к самому себе.

По возможности сочетая вышеуказанные принципы дифференциации компонентов школьной готовности, можно выделить следующие ее компоненты.

Личностная готовность.

Включает формирование у ребенка готовности к принятию новой социальной позиции — положение школьника, имеющего круг прав и обязанностей. Эта готовность выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, учителям, самому себе. В личностную готовность входит и определенный уровень развития мотивационной сферы. Готовым к школьному обучению является тот ребенок, которого школа привлекает не внешней стороной (атрибуты школьной жизни — портфель, учебники тетради), а возможность получать новые знания, что предполагает развитие познавательных интересов. Будущему школьнику необходимо произвольно управлять

своим поведением, познавательной деятельностью, что становится возможным при сформированной иерархической системе мотивов. Таким образом, ребенок должен обладать развитой учебной мотивацией. Личностная готовность также предполагает определенный уровень развития эмоциональной сферы ребенка. К началу школьного обучения у ребенка должна быть достигнута сравнительно хорошая эмоциональная устойчивость, на фоне которой возможно развитие и протекание учебной деятельности.

## Интеллектуальная готовность.

Данный компонент готовности предполагает наличие у ребенка кругозора, запаса конкретных знаний. Ребенок должен владеть целостным восприятием, элементами теоретического отношения к изучаемому материалу, обобщенными формами мышления и основными логическими операциями, смысловым запоминанием. Однако, в основном, мышление ребенка остается образным, опирающимся на реальные действия с предметами и их заместителями. Интеллектуальная готовность также предполагает формирование у ребенка начальных умений в области учебной деятельности, в частности, умение выделить учебную задачу и превратить ее в самостоятельную цель деятельности. Обобщая, можно говорить, что развитие интеллектуальной готовности к обучению в школе предполагает:

- дифференцированное восприятие;
- аналитическое мышление (способность постижения основных признаков и связей между явлениями, способность воспроизвести образец);
  - рациональный подход к действительности (ослабление роли фантазии);
  - логическое запоминание;
  - интерес к знаниям, процессу их получения за счет дополнительных усилий;
- овладение на слух разговорной речью и способность к пониманию и применению символов;
  - развитие тонких движений руки и зрительно-двигательной координации.

Социально – психологическая готовность.

Этот компонент готовности включает в себя формирование у детей качеств, благодаря которым они могли бы общаться с другими детьми и учителями. Ребенок приходит в школу, класс, где дети заняты общим делом, и ему необходимо обладать достаточно гибкими способами установления взаимоотношений с другими людьми, необходимы умения войти в детское общество, действовать совместно с другими, умение уступать и защищаться. Таким образом, данный компонент предполагает развитие у детей потребности в общении с другими, умение подчиняться интересам и обычаям детской группы.

#### Физическая готовность.

Подразумевает общее физическое развитие: нормальный рост, вес, объем груди, мышечный тонус, пропорции тела, кожный покров и показатели, соответствующие нормам физического развития мальчиков и девочек 6-7 –летнего возраста. Состояние зрения, слуха, моторики. Состояние нервной системы ребенка: степень ее возбудимости и уравновешенности, силы и подвижности. Общее состояние здоровья.

#### Речевая готовность

Сформированность звуковой стороны речи, словарного запаса, монологической речи и грамматическая правильность.

#### Эмоционально-волевая готовность.

Считается сформированной, если ребенок умеет ставить цель, принимать решение, намечать план действий, принимать усилия в его реализации, преодолевать препятствия и у него формируется произвольность психологических процессов.

## 2.4 Механизмы реализации психолого-педагогического сопровождения

Реализацию программы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса невозможно осуществить без тесного взаимодействием педагога-психолога со всеми специалистами и администрацией ДОУ.



## С руководителем ДОУ

- 1. Участвует в обсуждении актуальных направлений работы образовательного учреждения, совместно с администрацией планирует свою деятельность с целью достижения поставленных педагогическим коллективом целей и задач.
- 2. Уточняет запрос на психологическое сопровождение воспитательно-образовательного процесса, на формы и методы работы, которые будут эффективны для данного образовательного учреждения.
- 3. Осуществляет поддержку в разрешении спорных и конфликтных ситуаций в коллективе.
- 4. Принимает участие в расстановке кадров с учетом психологических особенностей педагогов и воспитателей.
- 5. Предоставляет отчетную документацию.
- 6. Проводит индивидуальное психологическое консультирование (по запросу).
- 7. При необходимости рекомендует администрации направлять ребенка с особенностями развития на ГПМПК.
- 8. Обеспечивает психологическую безопасность всех участников воспитательно-образовательного процесса.
- 9. Оказывает экстренную психологическую помощь в нештатных и чрезвычайных ситуациях.

## Со старшим воспитателем

- 1. Участвует в разработке основной общеобразовательной программы ДОУ.
- 2. Составляет индивидуальные образовательные маршруты (содержание психолого-педагогической работы по организации взаимодействия взрослых и детей в освоении образовательных областей).
- 3. Анализирует психологический компонент в организации воспитательной работы в учреждении и вносит предложения по повышению эффективного психологического сопровождения воспитательно-образовательного процесса.
- 4. Участвует в разработках методических и информационных материалов по психолого-педагогическим вопросам.
- 5. Разрабатывает программы по повышению психологической компетентности участников образовательного процесса (педагогический коллектив, родители).
- 6. Участвует в комплектовании кружков и творческих объединений с учетом индивидуальных особенностей дошкольников. В рамках консультативной помощи родителям участвует в выборе дополнительного обучения и его направленности.
- 7. Участвует в деятельности педагогического совета образовательного учреждения, психолого-педагогических консилиумов, творческих групп.
- 8. Вносит предложения по совершенствованию образовательного процесса в дошкольном учреждении с точки зрения создания в нем психологического комфорта.
- 9. Выступает консультантом по вопросам создания предметно-развивающей среды.
- 10. Представляет документацию установленного образца (перспективный план работы, аналитические справки, анализ работы за год, диагностические результаты, статистический отчет).
- 11. Проводит психологическое сопровождение конкурсов, соревнований (профессиональных, детских, конкурсов для родителей), организованных на базе ДОУ.

#### С воспитателем

- 1. Содействует формированию банка развивающих игр с учетом психологических особенностей дошкольников.
- 2. Участвует совместно с воспитателем в организации и проведении различных праздничных мероприятий
- 3. Участвует в проведении мониторинга по выявлению уровня сформированности предпосылок учебной деятельности у дошкольников на основании анализа представленных воспитателю рекомендаций по образовательной траектории развития ребенка (в конце учебного года)
- 4. Оказывает консультативную и практическую помощь воспитателям по соответствующим направлениям их профессиональной деятельности.
- 5. Составляет психолого-педагогические заключения по материалам исследовательских работ и ориентирует воспитателей в проблемах личностного и социального развития воспитанников.
- 6. Организует и проводит консультации (индивидуальные, групповые, тематические, проблемные) по вопросам развития детей, а также практического применения психологии для решения педагогических задач, повышая их социально-психологическую компетентность.
- 7. Оказывает помощь воспитателям в разработке индивидуального образовательного маршрута дошкольника.
- 8. Проводит консультирование воспитателей по предупреждению и коррекции отклонений и нарушений у детей.
- 9. Осуществляет психологическое сопровождение образовательной деятельности воспитателя.
- 10. Осуществляет психологическое сопровождение воспитателя в процессе самообразования.
- 11. Оказывает психологическую профилактическую помощь воспитателям с целью предупреждения у них эмоционального выгорания.
- 12. Проводит обучение воспитателей навыкам бесконфликтного общения друг с другом (работа в паре).
- 13. Содействует повышению уровня культуры общения воспитателя с родителями.
- 14. Организует психопрофилактические мероприятия с целью предупреждения психоэмоционального напряжения у детей (психологические аспекты организации детского сна, питания, режима жизнедеятельности детей).
- 15. Участвует в деятельности по формированию универсальных предпосылок учебной деятельности (активизация внимания и памяти), просвещает воспитателей по ланной тематике.

## С музыкальным руководителем

- 1. Оказывает помощь в рамках психологического сопровождения деятельности музыкального руководителя.
- 2. Помогает в создании эмоционального настроя, повышении внимания.
- 3. Участвует в подборе музыкального сопровождения для проведения релаксационных упражнений на музыкальных занятиях.

- 4. Проводит совместные занятия со старшими дошкольниками с целью развития творческого воображения, фантазии, психологического раскрепощения каждого ребенка.
- 5. Учит детей определять, анализировать и обозначать словами свои переживания, работая над их эмоциональным развитием, в ходе прослушивания различных музыкальных произведений (для комплексных занятий).
- 6. Оказывает консультативную помощь в разработке сценариев, праздников, программ развлечений и досуга, распределении ролей.
- 7. Осуществляет сопровождение на занятиях, при подготовке и проведении праздников, досуга развития памяти, внимания, координации движений.
- 8. Участвует в проведении музыкальной терапии.
- 9. Участвует в организации и проведении театрализованных представлений.
- 10. Обеспечивает психологическую безопасность во время проведения массовых праздничных мероприятий.

## С инструктором по физическому воспитанию

- 1. Участвует в составлении программы психолого-педагогического сопровождения по физическому развитию в рамках ФГОС ДО.
- 2. Формирует у детей, родителей и сотрудников детского сада осознание понятия «здоровье» и влияния образа жизни на состояние здоровья.
- 3. Способствует развитию мелкомоторных и основных движений.
- 4. способствует формированию у детей влевых качеств (настрй на пбеду и т.д.)
- 5. Способствует взаимодействию детей разных возрастов (например, при организации соревнований между возрастными группами: старшей и подготовительной;
- 6. Помогает адаптироваться к новым условиям (спортивные соревнования, конкурсы вне детского сада).
- 7. Способствует внедрению в работуздоровьесберегающих технологий

## С учителем-логопедом

- 1. Оказывает помощь детям в овладении учебными навыками и умениями, в развитии их саморегуляции и самоконтроля на занятиях логопеда.
- 2. Участвует в обследовании детей с целью выявления уровня их развития, состояния общей, мелкой артикуляционной моторики, а также особенностей познавательной деятельности, эмоциональной сферы.
- 3. Разрабатывает индивидуально-ориентированный маршрут психологического сопровождения ребенка и его семьи на основе полученных данных совместно со всеми специалистами.

### С родителями

Взаимодействуя с родителями воспитанников педагог-психолог

обучает родителей:

- способам применения разных видов игровых средств и оборудования;
- умению организовывать и направлять разные игры детей;
- методам игрового взаимодействия с ребенком;
- созданию оптимальной развивающей среды дома;
- правилам выбора игровых средств и оборудования.

## Проводит:

- индивидуальные консультации родителей по вопросам воспитания и обучения детей;
- групповые тематические консультации для родителей;
- игровые детско-родительские сеансы;
- психологическую диагностику детей.

#### Знакомит родителей:

- с психофизиологическими особенностями ребенка с учетом возраста;
- со способами создания условий для полноценного психического развития ребенка на каждом возрастном этапе.

Объясняет родителям значимость:

- создания условий для успешной социализации детей;
- обучения игровому взаимодействию с детьми.

## Формирует:

- психологическую компетентность родителей в вопросах воспитания, развития детей;
- потребность к овладению психологическими знаниями;
- модель поведения родителей в ситуациях адаптации ребенка к детскому саду, школе;
- личностные качества воспитанников с учетом сохранения их индивидуальности (совместно с педагогами-психологами, логопедами, врачами и другими специалистами);
- предпосылки для оптимального перехода детей на следующую возрастную ступень.

## Проводит:

• групповые тематические консультации для родителей:

• индивидуальные консультации для родителей по запросу.

Знакомство с семьей	Анкетирование «Готов ли ребенок к посещению ДОУ», «Психологическая готовность ребенка к школе», «Особенности развития ребенка», анкеты на начало учебного года и на конец учебного года «Удовлетворенность работой ДОУ», консультирование вновь родителей (законных представителей) вновь прибывших детей по вопросам адаптации к учебному заведению.
Информирование родителей о ходе образовательного процесса	Дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации по результатам диагностического исследования в течение года, консультирование по запросам родителей и сотрудников ДОУ, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, создание памяток, консультации на сайте ДОУ.
Совместная деятельность	Привлечение родителей к организации гостиных, к участию в детской исследовательской и проектной деятельности. Организация встреч «Клуба заботливых родителей».

## 2.5 Условия реализации программы.

- Образовательный процесс строится с учетом Федерального государственного образовательного стандарта. Стандарт разработан на основе Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации и с учетом Конвенции ООН о правах ребенка, в основе которых заложены следующие основные принципы:
- 1) поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;
- 2) личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;
- 3) уважение личности ребенка;

Режим работы дошкольного учреждения: понедельник – пятница с 7.00 -19.00, суббота и воскресенье — выходные дни.

Режим работы педагога – психолога, согласно нормативному объему нагрузки представлен в циклограмме.

Работа педагога -психолога осуществляется в рамках реализации образовательной программы дошкольной организации МКДОУ г. Мосальска в соответствии с требованиями СанПиН 2.4.1.3049-13.

Программа реализуется на государственном языке Российской Федерации.

## 2.5.1 Методическое обеспечение программы

Перечень дидактических игр, игрушек и наглядных пособий

No	Название	Количество
п/п		
1	Кукла	2
2	Мяч	1
3	Пирамидка	4
4	Мягкий конструктор	4
5	Живой песок	1
6	Набор фигур для песочницы	1
7	Деревянный конструктор	1
8	Набор пальчиковых игрушек	1
9	Мягкие игрушки	10
10	Лего	1
11	Набор для лепки из песка «Песочное угощение»	1
12	Набор пазлов	3
13	Мозаика	1
14	Диски и кассеты с произведениями классической музыки, звуками природы, релаксационным композициями, детскими песнями различного эмоционального содержания.	6
Инт	еллектуальная сфера	,
1	Кубики «Сложи рисунок»	1
2	Логическое домино	1

3	Лото «Сравни и подбери»	1
4	Дидактическая игра «Четвертый лишний»	1
5	Дидактическая игра «Разложи по порядку»	1
6	Дидактическая игра «Поиграй-ка»	1
7	Дидактическая игра «Свойства»	1
8	Домино «Форма»	1
9	Домино «Логика»	1
10	Дидактическая игра «Контуры»	1
11	Дидактическая игра «Сложи квадрат»	2
12	Дидактический материал для развития памяти и внимания детей дошкольного возраста «Запоминайка»	1
13	Дидактическая игра «Последовательные картинки»	1
14	Дидактическая игра «Найди пару»	1
Эмо	циональная сфера	
1	Дидактические карточки по ознакомлению с окружающим миром «Эмоции»	1
2	Игра-лото «Театр настроения»	1
3	Куклы «Эмоции»	2
4	Дидактическая игра «Портреты эмоций»	1
5	Дидактическая игра «Азбука настроений»	1
Мел	кая моторика, игры для раннего возраста	
1	Собери стаканчики	1
2	Мозаика	1
3	Мягкий конструктор	4
4	Настенное панно для развития мелкой моторики	1
5	Шнуровки	2
6	Вкладыши — геометрические фигуры	1
7	Игры с пуговицами	1
	1	

Ma	Материалы для занятий			
1	Цветные карандаши	12		
2	Фломастеры	12		
3	Гуашь	6		
4	Цветная бумага	12		
5	Цветной картон	10		
6	Белый картон	10		
7	Пластилин	3 набора		
8	Пастель	12		

# 2.5.2 Программно-методическое обеспечение

№	Название программы	Тематика	Автор	Источник	Год издан ия
1.	«Азбука общения»	Развитие личности ребёнка, навыков общения со сверстниками и взрослыми	Л.М. Шипицына, О.В. Зарицкая, А.П. Воронова, Т.А. Нилова	Азбука общения Развитие личности ребёнка, навыков общения со сверстниками и взрослыми (для детей от 3 до 6 лет), Методическое пособие, Детство- пресс, С-Петербург,	2001
2.	«Работа психолога с гиперактивными детьми»	Развитие внимания, контроля за импульсивностью, управление двигательной активностью	И.Л. Арцишевск ая	«Работа психолога с гиперактивными детьми», Книголюб	2004
3.	«Психологически й тренинг для будущих первоклассников»	Развитие коммуникативных навыков, познавательных процессов и моторики	И.Л. Арцишевск ая	Психологический тренинг для будущих первоклассников. Национальный книжный центр.	2013
4.	«Психогимнастик	Снятие	АлябьеваЕ.	«Психогимнастикавдеск	2003

5.	авдеском саду» «Коррекционно-	эмоционального напряжения, обучение ауторелаксации, формирование моральных представлений  Развитие эмпатии,	А. Алябьева	ом саду» Москва, «Сфера» «Коррекционно-	2004
	развивающие занятия для детей старшего дошкольного возраста»	коммуникативных навыков, психокоррекция агрессивного и конфликтного поведения	E.A.	развивающие занятия для детей старшего дошкольного возраста» Москва, «Сфера»	
6.	Эмоциональные сказки	Эмоциональное развитие по средством художественных произведений	Алябьева Е.А.	Эмоциональные сказки. М, Сфера	2015
7.	«Учимся по сказке»	Развитие мышления с помощью мнемотехники	Т.В. Большева	Учимся по сказке. М.: Детство-Пресс	2001
8.	«Телесно- ориентированные подходы к психокоррекцион ной и развивающей работы с детьми»	Формирование положительной самооценки и эмоциональной устойчивости у детей 5-7 лет.	И.В. Ганичева	Телесно- ориентированные подходы к психокоррекционной и развивающей работы с детьми. Национальный книжный центр	2011
9.	Интеллектуально развивающие занятия со старшими дошкольниками	Подготовка к школе	М.Р. Григорьева	Интеллектуально развивающие занятия со старшими дошкольниками, «Учитель»	2008
10.	«В мире детских эмоций»	Развитие эмоциональной сферы	Т.А. Данилина, В.Е.	«В мире детских эмоций», М., Айрис-	2007

		дошкольников	Зедгенидзе, М.М. Степина	пресс	
11.	«Агрессивное поведение»	Коррекция поведения дошкольников	М.Н. Заостровце ва, Н.В. Перешеина	Агрессивное поведение, М.: «Сфера»	2006
12.	«Театр настроений»	Коррекция и развитие эмоционально- нравственной сферы дошкольников	Г.П. Иванова	Театр настроений. М.: ООО «Скрипторий»	2003
13.	«Коррекционно- развивающие занятия в подготовительной группе»	Развитие познавательных процессов и эмоционально-личностной сферы старших дошкольников	Л.И. Катаева	Коррекционноразвивающие занятия в подготовительной группе. Методическое пособие, «Книголюб», М.	2004
14.	«Работа психолога с застенчивыми детьми»	Преодоление застенчивости, замкнутости, нерешительности, развитие коммуникативных способностей и воспитание доброжелательного отношения к окружающим	Л.И. Катаева	Работа психолога с застенчивыми детьми. Методическое пособие, «Книголюб», М.	2004
15.	«Программы коррекции тревожности методом директивной игротерапии»	Коррекция тревожности	Л.М. Костина	«Игровая терапия с тревожными детьми», Изд. «Речь», С-Петербург.	2003
16.	«Удивляюсь, злюсь, боюсь,	Программы эмоционального	C.B.	«Удивляюсь, злюсь, боюсь, хвастаюсь и	2002

	хвастаюсь и радуюсь»	развития детей дошкольного и младшего школьного возраста	Крюкова, Н.П. Слободняк	радуюсь», Изд. «Генезис», М.	
17.	«В мире друзей»	Эмоционально- личностное развитие детей	Е.В. Котова	«В мире друзей», Изд. «Сфера»,	2007
18.	«Давайте жить дружно»	Адаптация детей 4-6 лет к ДОУ	С.В. Крюкова	«Давайте жить дружно», Изд. «Генезис», М.	2006
19.	«Профилактика агрессивного поведения у детей раннего возраста»	Оптимизация детско-родительских отношений, преодоление упрямства и негативизма в период кризиса 3-х лет, обучение детей социальноприемлемым формам выражения эмоций	И.В. Ковалёва	«Профилактика агрессивного поведения у детей раннего возраста», Изд. «Айрис Пресс», М.	2007
20.	«Познаю себя»	Социально- личностное развитие детей дошкольного возраста	М.В. Корепанова , Е.В. Харламова	Познаю себя. Методические рекомендации к программе социальноличностного развития детей дошкольного возраста. Образовательная система «Школа – 2100», «Детский сад 2100», М.: «Баласс»	2004
21.	«Тренинг эффективного взаимодействия с детьми»	Комплексная программа работы с агрессивными, гиперактивными, тревожными и аутичными детьми	Е.К. Лютова, Г.Б. Монина	Тренинг эффективного взаимодействия с детьми (комплексная программа работы с агрессивными, гиперактивными, тревожными и аутичными детьми), Изд. СПб «Речь»,	2006

22.	«Занятия с детьми	Игры на развитие	M.M.	«Занятия с детьми	2005
	младшего дошкольного возраста»	воображения, игры для детей 2-х,3-х лет	Миронова	младшего дошкольного возраста» ИТД Корифей, Волгоград	
23.	«Развитие личности ребенка»	Психокоррекционна я работы сказкотерапией	А.Н. Малахова	Развитие личности ребенка. Психолого- педагогическая работа со сказкой. Детство-Пресс	2015
24.	«Скоро в школу»	Подготовка к школе	Т.В. Модестова	«Скоро в школу». Санкт- Петербург, «Литера»	2005
25.	«Программа развития и коррекции внимания»	Развитие свойств внимания	А.А. Осипова, Л.И. Малашинск ая	Диагностика и коррекция внимания. Программа для детей 5-9 лет, М.: ТЦ «Сфера»	2004
26.	«Игротерапия общения с детьми»	Коррекция и развитие эмоционально-личностной сферы дошкольника.	М.А. Панфилова	Игротерапия общения: тесты и коррекционные игры. Практическое пособие для психологов, педагогов и родителей, М.: Изд. «Гном и Д».	2000
27.	«Игровая терапия с родителями»	Гармонизация отношений детей и взрослых.	М.А. Панфилова	Игротерапия общения: тесты и коррекционные игры. Практическое пособие для психологов, педагогов и родителей, М.: Изд. «Гном и Д».	2000
28.	Занятия психолога с детьми 2-4 лет в период адаптации	Успешная адаптация к ДОУ	А.С. Роньжина	Занятия психолога с детьми 2-4 лет в период адаптации. Книголюб	2008
29.	«Формирование мышления у детей с отклонением в развитии»	Формирование мышления у детей	Е.А. Стеблева	«Формирование мышления у детей с отклонением в развитии». ГИЦ, «Владос», Москва	2005
30.	«Программа групповых занятий с дошкольников»	Развитие и сохранение психологического здоровья дошкольников	О.В. Хухлаева, О.Е. Хухлаев,	«Тропинка к своему Я», Изд. «Генезис», М.	2007
		<u> </u>	И.М.	1	

			Первушина		
31.	«Лесенка радости»	Коррекция негативных личностных отклонений в дошкольном и младшем школьном возрасте (блоки: эмоциональный, когнитивный, поведенческий).	О.В. Хухлаева	Изд. «Совершенство», М.	1998
32.	«Маленькие игры в большое счастье»	Индивидуальная коррекционная работа с детьми для сохранения психологического здоровья.	О.В. Хухлаева, О.Е. Хухлаев, И.М. Первушина	Маленькие игры в большое счастье. – М.: Апрель-Пресс, ЭКСМО - Пресс	2001
33.	«Программа развития творческого мышления детей»	Развитие беглости, гибкости, оригинальности мышления	3.В. Шашкова	«Программа развития творческого мышления детей», Изд. «Глобус», М.	2007
34.	«Коррекционно- развивающие занятия в младшей группе, в средней группе, в старшей группе».	Развитие познавательных процессов	В.Л. Шарохина	Коррекционноразвивающие занятия в младшей группе, в средней группе, в старшей группе. М.: Книголюб (Психологическая служба)	2005

# Диагностический минимум.

Возрастная группа	Изучаемые параметры		
	Интегративные качества	Деятельностные характеристики	
2-я мл группа	Половозрастная	Игра	
	идентификация	Моторика	
	Притязание на признание	Коммуникативные навыки	
Средняя 4-5 лет	Самосознание	Игра	
		Моторика	

		Коммуникативные навыки
Старшая 5-6 лет	Самооценка	Игра
	Статус в группе	Моторика
		Коммуникативные навыки
Подготовительная	Мотивация	Игра
	Самооценка	Моторика
	Произвольность	Коммуникативные навыки

## Блок диагностической поддержки освоения образовательных областей.

# Используемый диагностический комплекс.

№	Методика	Изучаемый параметр	Источник			
Изуч	Изучение адаптации ребенка к условиям детского сада					
1	Адаптационный лист (О.Г. Заводчикова)	Изучение особенностей адаптационного периода каждого ребенка	Адаптация ребенка к детскому саду. О.Г. Заводчикова			
2	Карта наблюдения за ребенком при поступлении в детский сад	Изучение особенностей адаптационного периода каждого ребенка	Адаптация ребенка к детскому саду. О.Г. Заводчикова			
3	Диагностика уровня адаптированности ребенка к дошкольному учреждению	Изучение психологических критериев адаптированности ребенка к ДОУ	Занятия психолога с детьми в период адаптации в ДОУ. А.С. Роньжина			
4.	Диагностика развития ребенка второго года жизни	Диагностика социально- эмоционального и психолого- педагогического обследования детей	Организация и деятельность службы ранней помощи в региональной системе дошкольного образования. Л.А. Зигле, Е.П. Микшина			
5	Диагностика обследования ребенка третьего года жизни	Диагностика социально- эмоционального и психолого- педагогического обследования детей	Организация и деятельность службы ранней помощи в региональной системе дошкольного образования. Л.А. Зигле, Е.П. Микшина			
Лиаг	Диагностические методики готовности детей к обучению в школе					

1	Экспрессдиагностика готовности к школе (Е.К. Вархотова, Н.В. Дятко, Е.В. Сазонова)	Диагностирует логическое мышление, умение действовать по правилам, понимать устную инструкцию, сформированность причинно-следственных и пространственно-временных связей	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
2	«Определение мотивов учения» (М.Р. Гинзбург)	Изучение мотивов учебной деятельности дошкольников.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
3.	«Дорисовывание фигур» (О.М. Дьяченко)	Определение уровня развития воображения	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
4	«Образец и правило» (А.Л. Венгер)	Диагностика сформированности универсальных предпосылок учебной деятельности. Выявление умений руководствоваться системой условий задачи.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
5	«Полянки» («Схематизация») Р.И. Бардина	Диагностика сформированности универсальных предпосылок учебной деятельности. Выявление уровня развития наглядно-образного мышления.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
6	«Графический диктант» (Д.Б. Эльконин)	Диагностика сформированности универсальных предпосылок учебной деятельности. Умение внимательно слушать и выполнять задания взрослого.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
7.	«10 слов» (А.Р. Лурия)	Диагностика сформированности универсальных предпосылок учебной деятельности. Исследование слуховой произвольной памяти детей.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
8.	«Лесенка» (В.Г. Щур)	Изучение самооценки дошкольника и измерение уровня ее адекватности	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»

9.	«Эталоны» (О.М. Дьяченко)	Определение степени овладения действиями отнесения свойств предметов к заданным эталонам.	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
10	«Перцептивное моделирование» (В.В. Холмовская)	Выявление уровня развития перцептивных действий моделирующего вида.	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
11	Стандартизированная диагностическая методика «Учебная деятельность» (Л.И. Цеханская)	Изучение умений подчинять свои действия определенному правилу и точно выполнять указания взрослого	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
12	Методика по определению доминирования познавательного или игрового мотива в аффективнопотребностной сфере ребенка (Н.И. Гуткина)	Методика по определению доминирования познавательного или игрового мотива в аффективно-потребностной сфере ребенка	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях», часть 3.	
13	«Древо желаний» (В.С. Юркевич)	Изучение познавательной активности детей.	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях», часть 3.	
14	«Последовательность событий» (А.Н. Берштейн)	Изучение логического мышления путем невербальных действий и составления рассказа	Тестирование детей. В.Богомолов.	
15	Классификация (А.М. Шуберт, А.Я. Иванова)	Изучение логического мышления, умения классифицировать предметы и явления по заданному принципу	Тестирование детей. В.Богомолов.	
16	Методика Пьерона - Рузена	Изучение объема, устойчивости произвольного внимания	Тестирование детей. В.Богомолов.	
17	«Изучение мотивационной готовности детей 6 лет к обучению в школе» (Д.Б. Эльконин, Л.А. Венгер)	Выявление специфики мотивов готовности к школе у детей 6-7 лет	Тестирование детей. В.Богомолов.	
18	«Тест возрастающей трудности» (методика Равена)	Изучение логического мышления	Тестирование детей. В. Забрамная.	

«Как спасти зайку» (В.Т. Кудрявцев)	Исследование способности	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н.	
	ребенка к порождению надситуативных решений	«Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»	
«День рождения гномика» (В.Т. Кудрявцев, Г.К. Уразалиева)	Исследование способности к выходу за пределы заданной ситуации.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»	
«Дорисовывание фигур» (О.М. Дьяченко)	Определение уровня развития воображения	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»	
«10 слов» (А.Р. Лурия)	Исследование слуховой произвольной памяти детей.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»	
«Коробка форм»	Оценка восприятия формы и пространственных отношений	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
«Конструирование по образцу» (Т.В. Лаврентьева)	Определение уровня развития пространственного восприятия на основе анализа взаимного расположения объектов в пространстве.	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
«Рыбка» (В.В. Холмовская)	Определение уровня развития наглядно-образного мышления и организации деятельности	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
«Свободная классификация»	Определение уровня развития логического мышления	Психолог в ДОУ. Под ред. Т.В. Лаврентьевой	
«Диагностический тест Дж.Гилфорда»	Изучение креативности мышления: беглость, оригинальность, гибкость и точность	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях» часть 3.	
Диагностика предпочтений (Л.Н. Прохорова)	Исследование предпочитаемого вида деятельности, определение места познавательных и созидательных интересов детей	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях» часть 3.	
«Солнце в комнате»	Выявление способностей ребенка к преобразованию нереального в реальное путем устранения несоответствия.	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях» часть 3.	
	гномика» (В.Т. Кудрявцев, Г.К. Уразалиева)  «Дорисовывание фигур» (О.М. Дьяченко)  «10 слов» (А.Р. Лурия)  «Коробка форм»  «Конструирование по образцу» (Т.В. Лаврентьева)  «Рыбка» (В.В. Холмовская)  «Свободная классификация»  «Диагностический тест Дж.Гилфорда»  Диагностика предпочтений (Л.Н. Прохорова)	гномика» (В.Т. Кудрявцев, Г.К. Уразалиева)  «Дорисовывание фигур» (О.М. Дьяченко)  «10 слов» (А.Р. Лурия)  Произвольной памяти детей.  «Коробка форм»  Оценка восприятия формы и пространственных отношений и пространственных отношений пространственного восприятия на основе анализа взаимного расположения объектов в пространстве.  «Рыбка» (В.В. Холмовская)  Определение уровня развития наглядно-образного мышления и организации деятельности  «Свободная классификация»  «Диагностический тест Дж.Гилфорда»  Прохорова)  Исследование предпочитаемого вида деятельности, определение места познавательных и созидательных интересов детей  Выявление способностей ребенка к преобразованию нереального в реальное путем	

	T _	I a	T
12	«Дощечка»	Оценка способности к экспериментированию с преобразующими объектами	Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях», часть 3.
13	«Корректурная проба»	Выявление устойчивости внимания и способности к концентрации	Тестирование детей. В.Богомолов.
	гностика эмоциональн	о- личностной сферы дошкольни	ІКОВ
1	Карта психологического фона развития (Н.А. Короткова, П.Г. Нежнов)	Изучение психологического фона развития ребенка	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
2	«Я в детском саду» (М.Быкова, М. Аромштам)	Изучение психологической комфортности пребывания ребенка в детском саду	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
3.	«Рисунок человека» (К. Маховер)	Диагностика эмоционально- личностной сферы	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
4	«Рисунок семьи»	Проективная методика направлена на выявление специфики восприятия ребенком ситуации, его актуальные потребности, желания.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
5	«Два домика»	Исследование социальных связей детей группы	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
6	Цветовой тест отношений (А.Эткинд)	Исследование социальных связей детей.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
7	«Лесенка» (В.Г. Щур)	Изучение самооценки дошкольника и измерение уровня ее адекватности	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
8	Диагностическая проективная методика «Древо желаний» (В.С.	Изучение познавательной активности детей	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
•	•	•	

	Юркевич)		
9	«Страхи в домиках» (М.А. Панфилова)	Изучение количества страхов и их характер.	Калачева Л.Д., Прохорова Л.Н. «Система мониторинга в дошкольных образовательных учреждениях»
10.	«Несуществующее животное»	Проективная методика направлена на выявление специфики восприятия ребенком ситуации, его актуальные потребности, желания.	Тестирование детей. В.Богомолов.
11	«Дом, дерево, человек»	Проективная методика направлена на выявление специфики восприятия ребенком ситуации, его актуальные потребности, желания.	Тестирование детей. В.Богомолов.

## 2.5.3 Оборудование кабинета психолога

Наличие кабинета психолога - одно из условий успешной реализации программы психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса. Он является частью развивающей предметно-пространственной среды ДОУ, элементом микропространства и должен соответствовать требованиям к материально-техническим условиям. Выполнение задач эффективного функционирования кабинета педагогапсихолога является возможным за счет соблюдения следующих условий:

- 1. Территориальная изоляция кабинета.
- 2. Разделение пространства кабинета на функциональные зоны: рабочее место психолога, зона индивидуального приема, зоны для индивидуальных и групповых занятий (на 6-8 человек), зона релаксации (уголок уединения). Данный кабинет является своеобразным полем взаимодействия психолога с детьми разного возраста, их родителями и воспитателями, в центре которого сосредоточены, прежде всего, интересы ребенка.
- 3. В помещении соблюдены современные нормы температурного, светового и цветового режима.

Nº п/п	Наименование оборудования	Количество
1	Стол детский	2
3	Стол взрослый	1

4	Стул	2
5	Часы настенные	1
6	Стул детский	2
7	Полка для дидактических игр	1
8	Шкаф для методического материала	1
9	Шкаф с зеркалом	1
10	Ковер	2
11	Карниз	2
12	Занавеска	2
16	Светильники потолочные	2

#### 2.6 Планируемый результат освоения программы.

- -Адаптация вновь поступивших детей к условиям ДОУ.
- Сформированность социально-нормативных характеристик возможных достижений воспитанников в соответствии с возрастом с учетом идивидуальных особенностей.
- -Повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.
- -Повышение уровня профессиональной мотивации, компетенции педагогов во взаимодействии всех участников педагогического процесса.

### 2.7 Возможные риски в ходе реализации программы

- -поздно проведенная диагностики, не вовремя оказанная помощь;
- -нет согласованной работы с родителями;
- не выполняются рекомендации родителями и педагогами в ходе коррекционной деятельности.

#### Раздел 3. Содержание Программы.

3.1 Образовательные области в сфере профессиональной компетентности педагога – психолога

#### - познавательное направление

**Познавательное развитие** предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.):

- Поддерживать детское любопытство и развивать интерес детей к совместному со взрослым и самостоятельному познанию;
- Развивать познавательные и речевые умения по выявлению свойств, качеств и отношений объектов окружающего мира (предметного, природного, социального), способы обследования предметов;
- Формировать представления о сенсорных эталонах: цветах спектра, геометрических фигурах, отношениях по величине и поддерживать использование их в самостоятельной деятельности (наблюдении, игре-экспериментировании, развивающих, коррекционных, дидактических играх и других видах деятельности).
- Обогащать представления об объектах ближайшего окружения и поддерживать стремление отражать их в разных продуктах детской деятельности.

#### - речевое направление

**Речевое развитие** включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха;

#### - социально-коммуникативное направление

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками. Способствовать установлению положительных контактов между детьми, основанных на общих интересах к действиям. Развивать эмоциональную отзывчивость.

#### - физическое направление

**Физическое развитие** включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих

правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере; становление ценностей здорового образа жизни. Развивать у детей потребность в двигательной активности. Целенаправленно развивать у детей физические качества: скоростно-силовые качества, быстроту реакции на сигналы и действие в соответствии с ними; содействовать развитию координации, общей выносливости, силы, гибкости; Развивать у детей умение согласовывать свои действия с движениями других: начинать и заканчивать упражнения одновременно, соблюдать предложенный темп; самостоятельно выполнять простейшие построения и перестроения, уверенно, в соответствии с указаниями;

#### - художественно-эстетическое направление

**Художественно-эстетическое развитие** предполагает развитие предпосылок ценностносмыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивномодельной, музыкальной, и др.).

Формировать сенсорный опыт и развивать положительный эмоциональный отклик детей на эстетические свойства и качества предметов, на эстетическую сторону явлений природы и окружающего мира.

Формировать умения внимательно рассматривать картинку, народную игрушку, узнавать в изображенном знакомые предметы и объекты, устанавливать связь между предметами и их изображением в рисунке, лепке; понимать сюжет, эмоционально откликаться, реагировать, сопереживать героям; привлечь внимание к некоторым средствам выразительности.

**Непосредственно образовательная деятельность** основана на организации педагогом- психологом видов деятельности, заданных ФГОС дошкольного образования.

**Игровая деятельность** является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах - это дидактические и сюжетнодидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр.

**Коммуникативная** деятельность направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте).

Познавательно-исследовательская деятельность включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

**Конструирование и изобразительная деятельность** направлены на развитие у детей способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка.

- 3.2. Основные направления деятельности педагога психолога.
  - Психодиагностика
  - Психопрофилактика
  - Психологическое консультирование
  - Психологическое просвещение
  - Коррекционная и развивающая работа
  - Организационно-методическая работа

Каждое из направлений строится с учетом возрастных возможностей детей, ведущего вида деятельности, опирается на игровые технологии и приемы

#### Психодиагностика

**Цель**: получение информации об уровне психического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса.

С целью осуществления единства психологической и педагогической диагностики используется адаптированная диагностика психических процессов- используемые методики соответствуют требованиям образовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой» и систематичному сопровождению образовательного процесса.

Каждое из направлений строится с учетом возрастных возможностей детей, ведущего вида деятельности, опирается на игровые технологии и приемы.

#### Направления работы:

- Диагностика адаптации вновь прибывших детей к условиям дошкольного образовательного учреждения.

- Обследование детей первой, второй младшей группы для определения уровня психического развития и выстраивания индивидуальной траектории развития ребенка.
- Диагностика воспитанников средней (4-5 лет) и старшей группы (5-6 лет) с целью определения уровня психического развития и эмоционально-волевой сферы развития детей для организации и координации работы в данных группах.
- Диагностика воспитанников в рамках психолого—медико-педагогического консилиума (ПМПк) ДОУ, согласно положению о ПМПк.
- Диагностика психологической готовности к обучению в школе детей подготовительной группы (6-7 лет).

#### Дополнительно:

По запросам родителей, воспитателей, администрации ДОУ и личным наблюдениям педагог-психолог проводит углубленную диагностику развития ребенка, детского, педагогического, родительского коллективов с целью выявления и конкретизации проблем участников воспитательно-образовательного процесса.

№	Вид работы	С кем проводится /возраст	Форма проведения	Время проведения
		<b>P</b>		r · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Псі	иходиагностическая деятельн	ость с воспитанникам	ии	
1.	Наблюдение за адаптационным периодом детей младших групп.	Младшие группы	групповая	Сентябрь- октябрь
2.	Наблюдение за созданием в группах благоприятных условий для игр, развивающих занятий и комфортного пребывания детей в дошкольном учреждении.	Все возрастные группы	Групповая	Октябрь, январь, апрель
3.	Диагностика развития познавательных процессов, интеллектуальных способностей.	Все возрастные группы	Индивидуальная	Сентябрь- ноябрь; апрель- май
4.	Диагностика  эмоционального состояния  детей в дошкольном  учреждении,  психологического	Все возрастные группы	Групповая, индивидуальная	Октябрь, ноябрь

	благополучия в группе.			
5	Социально – личностная диагностика. Определение межличностных взаимоотношений в группах (Социометрия).	Средняя, старшая и подготовительные группы	Индивидуальная, групповая	Ноябрь
6.	Диагностика психологической готовности детей к обучению в школе. Диагностика сформированности универсальных предпосылок учебной деятельности	Подготовительная к школе группа	Групповая, индивидуальная	декабрь
7.	Обследование мотивационно - потребностной сферы детей подготовительной к школе группы	Подготовительная к школе группа	Индивидуальная	декабрь
8.	Экспересс - диагностика готовности к школе (Е.К. Вархотова, Н.В. Дятко, Е.В. Сазонова)	Подготовительная к школе группа	Групповая, индивидуальная	май
9.	Диагностика тревожности у дошкольника	Средняя, старшая и подготовительные группы	Групповая, индивидуальная	Январь
10.	Диагностика агрессивных форм поведения у дошкольников	Средняя, старшая и подготовительные группы	Групповая, индивидуальная	февраль
Пси	ходиагностическая деятельн	ость с педагогическим	и коллективом	
1	Проведение психолого – педагогического анализа режимных моментов в группах детского сада	Воспитатели	индивидуально	Октябрь, январь, апрель
2	Проведение психолого — педагогического анализа прогулок в группах детского	Воспитатели	индивидуально	Сентябрь, февраль, май

	сада			
3	Психодиагностика личности педагога	Педагогический коллектив	индивидуально	В течение учебного года
4	Анкетирование воспитателей с целью определения дошкольников «группы риска»	воспитатели	индивидуально	Октябрь, март
5	Психодиагностика эмоционального состояния педагогов с целью предупреждения эмоционального выгорания педагогов	Педагогический коллектив	индивидуально	В течение учебного года
6	Тест Медника. Диагностика вербальной креативности (адаптация А.Н. Воронина)	Педагогический коллектив	индивидуально	ноябрь
Пси	Іходиагностическая деятельн	ость с родителями (за	конными представ	ителями)
1	Анкетирование родителей, вновь прибывших детей.  Анкета «Первый раз в детский сад!» «Карапузы».	Родители вновь прибывших детей	индивидуально	сентябрь
2	Выявление семей «Группы риска»;  Беседа с родителями «Группы риска»;  Определение причин неблагоприятно сложившихся новообразований, форм эмоционального реагирования и стереотипов поведения у детей;  Создание у родителей активной установки на психокоррекционную работу.	Родители всех возрастных групп	индивидуально	В течение учебного года

3.	Анкетирование «Влияние семейной атмосферы на развитие ребенка»	Родители всех возрастных групп	индивидуально	ноябрь
4	Анкетирование «Выявление уровня педагогических возможностей родителей»	Родители всех возрастных групп	индивидуально	декабрь
5	Анкета «Ваш ребёнок скоро станет школьником».  «Подготовка ребенка к школе»  «Что может помешать ребенку хорошо учиться»	Родители детей подготовительной к школе группы	Индивидуально	апрель
6	Анкетирование «Удовлетворённость работой ДОУ».	Родители всех возрастных групп	индивидуально	май
7	Психодиагностика личности родителей	Родители всех возрастных групп	индивидуально	В течение учебного года по запросу родителей или воспитателей
8	Психолого-педагогическое обследование родительребенок-психолог	Родители всех возрастных групп	индивидуально	В течение учебного года по запросу родителей или воспитателей
9	Тестирование «А какой вы воспитатель?», «Черты вашего характера», опросник АСВ	Родители всех возрастных групп	индивидуально	В течение учебного года по запросу родителей или воспитателей

#### Психопрофилактика

**Цель**: предупреждение дезадаптации (нарушений процесса приспособления к среде) возможных проблем в развитии и взаимодействии участников воспитательно-образовательного процесса, просветительская деятельность, создание благоприятного психологического климата в учреждении, осуществление мероприятий по предупреждению и снятию психологической перегрузки.

В связи с возрастанием количества детей с пограничными и ярко выраженными проблемами в психическом развитии, перед педагогом- психологом стоит задача - содействовать первичной профилактике и интеграции этих детей в социум.

#### Направления работы:

Работа по адаптации субъектов образовательного процесса (детей, педагогов, родителей) к условиям новой социальной среды:

- анализ медицинских карт (карта «История развития ребенка») вновь поступающих детей для получения информации о развитии и здоровье ребенка, выявление детей группы риска, требующих повышенного внимания психолога;
- групповые и индивидуальные консультации для родителей вновь поступающих детей;
- информирование педагогов о выявленных особенностях ребенка и семьи, с целью оптимизации взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса.

Выявление случаев психологического неблагополучия педагогов и разработка совместно с администрацией путей устранения причин данного состояния в рабочей ситуации.

#### Дополнительно:

- Отслеживание динамики социально-личностного развития детей.
- Содействие благоприятному социально-психологическому климату в ДОУ.
- Профилактика профессионального выгорания у педагогического коллектива.
- Участие в экспертной оценке проектируемой предметно-пространственной развивающей среды.

No	Вид работы	С кем проводится	Форма проведения	Время
		/возраст		проведения
	Психопрофилакт	ическая деятельность	с воспитанниками	
1	Анализ медицинских карт	Вновь прибывшие	Индивидуальная	В течение
	(карта «История развития	дети		учебного года
	ребенка»)			
2	Отслеживание динамики	Все возрастные	Групповая,	В течение
	социально-личностного	группы	индивидуальная	учебного года
	развития детей			

3	Проведение занятий в светопесочной студии, направленных на развитие коммуникативных способностей, на формирование нравственных норм, развитие тактильной чувствительности, социального интеллекта	Средняя, старшая и подготовительные группы	По подгруппам	1 раз в неделю
4	Проведение занятий с использованием арттехнологии, направленных на стимулирование установления открытого, доверительного, доброжелательного отношения с социумом.	Младшая группа	По подгруппам	1 раз в неделю
Псі	ихопрофилактическая деятель	ность с педагогически	им коллективом	
1	Занятия, направленные на психологическую поддержку педагогов, поиск ресурса профилактики синдрома профессиональной усталости и преодоление деструктивного воздействия внешних и внутренних факторов системы образования, а также позитивное восприятие педагогической профессии	Педагогический коллектив	групповая	1 раз в месяц
	ихопрофилактическая деятель			вителями)
1	Тренинговые занятия с родителями (законными представителями) по оптимизации детскородительских отношений и обучению навыкам по развитию познавательной, эмоционально-волевой сфер ребенка.	Родители всех возрастных групп	Групповая	1 раз в месяц

2	Семинары-практикумы	Родители детей	групповая	1 раз в месяц
	«Формирование готовности	подготовительной к		
	ребенка к школе»	школе группы		

### Коррекционная и развивающая работа.

**Цель**: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений психического развития.

Коррекционная и развивающая работа планируется и проводится с учетом приоритетного направления — познавательное и речевое развитие, с учетом специфики детского коллектива (группы), отдельного ребенка.

В коррекционной работе педагог-психолог опирается на эталоны психического развития, описанные в детской, возрастной и педагогической психологии. В развивающей работе предусмотрена ориентация на средневозрастные нормы развития для создания таких условий, в которых ребенок сможет подняться на оптимальный для него уровень развития. Последний может быть как выше, так и ниже среднестатистического.

Объектом коррекционной и развивающей работы являются проблемы в познавательной, эмоциональной, мотивационной, волевой, поведенческой сферах, которые влияют, в конечном счете, на формирование у дошкольников интегративных качеств и на развитие ребенка в целом. Эта работа провидится с детьми, имеющими развитие в пределах возрастной нормы. В случае трудностей в коррекции в рамках ДОУ ребенок направляется на консультацию к специалистам городской психолого-медико-педагогической комиссии на основании решения медико-психолого-педагогического консилиума ДОУ. Дальнейшая коррекционная и развивающая работа с данными детьми строится на основе полученного заключения и рекомендаций медико-психолого-педагогической службы.

#### Направления работы:

- Проведение занятий с вновь прибывшими детьми адаптационные игры, наблюдение.
- Проведение коррекционно-развивающих занятий с детьми старших и подготовительной групп, с целью формирования предпосылок учебной деятельности, коррекции и развития познавательной и эмоциональной, волевой сфер (с учетом результатов промежуточной диагностики на начало учебного года).
- Выстраивание индивидуальной траектории (индивидуальный образовательный маршрут) развития ребенка в процессе обучения.

№	Вид работы	С кем проводится /возраст	Форма проведения	Время проведения
	Коррекционная и развивающая	деятельность с воспи	итанниками	
1	Психологическое сопровождение процесса адаптации. Проведение адаптационных игр и упражнений	Ясельная, младшая группы	Наблюдение групповая	Октябрь- апрель
2	Игры и упражнения направленные на развитие навыков общения, межличностных отношений и эмоциональной сферы	Группы набираются по результатам диагностики	Подгрупповая и индивидуальная	Октябрь- апрель 24 занятия 1 раз в нед.
3.	Групповые коррекционные и развивающие занятия на развитие познавательных возможностей	Подготовительная и подготовительная логопедическая группа	Групповая и индивидуальная	1 раз в неделю Октябрь- апрель 27 занятий
4.	Развивающие игры и упражнения, направленные на формирование психологической готовности детей к школьному обучению	Подготовительная к школе группа	Групповая индивидуальная	1 раз в неделю Октябрь- апрель 27 занятий
5.	Коррекционные игры и упражнения, направленные на преодоление сложностей в эмоционально — личностной и познавательной сферах	Группы набираются по результатам диагностики	Групповая индивидуальная	Октябрь- апрель 24 занятия 1 раз в нед.
6.	Проведение коррекционных занятий на снижение агрессивных форм поведения у дошкольников	Группы набираются по результатам диагностики	Групповая индивидуальная	Октябрь - февраль 24 занятий
7.	Проведение коррекционных занятий на снижение тревожности у дошкольников	Группы набираются по результатам	Групповая индивидуальная	Октябрь - февраль

		диагностики		20 -24 занятий
8.	Занятия по развитию эмоциональной сферы «Песочная страна»	Средняя, старшая и подготовительные группы	Подгрупповая	В течение учебного года, не менее 12-14 занятий для подгруппы
9.	Разработка индивидуальных образовательных маршрутов (коррекция познавательной и эмоционально-личностной сфер) детей.	С старшая и подготовительные группы	Индивидуальная По результатам диагностического исследования	В течение учебного года, не менее 12-14 занятий для подгруппы
	Коррекционная и развивающая	деятельность с педаг	гогическим коллект	ИВОМ
1	Коррекционно-развивающие занятия, направленные на улучшение психологического самочувствия воспитателей в ДОУ.	Воспитатели	Групповая	1 раз в месяц
2	Игровой тренинг «Развитие творческих способностей педагогов»	Воспитатели	Групповая	1 раз в квартал
	Коррекционная и развивающая	деятельность с родит	гелями (законными	
1	представителями)	Do www. nunny	Гахитопол	Max
1	Игровой тренинг «Мамина школа»	Родители вновь прибывших детей	Групповая	Май - сентябрь
2	Игровой тренинг «Готовимся к школе вместе»	Родители всех возрастных групп	Групповая	Октябрь, декабрь, февраль, апрель

## Психологическое консультирование.

**Цель**: оптимизация взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса и оказание им психологической помощи при выстраивании и реализации индивидуальной программы воспитания и развития.

Психологическое консультирование состоит в оказании психологической помощи при решении проблем, с которыми обращаются родители, воспитатели и администрация ДОУ. Тематика проводимых консультаций обусловлена рамками профессиональной

компетентности педагога-психолога ДОУ. При необходимости, педагог-психолог ориентирует консультируемого на получение психологической помощи в службах города по теме запроса.

# Направления работы:

- Консультирование по вопросам, связанным с оптимизацией воспитательно-образовательного процесса в ДОУ и семье в интересах ребенка.
- Консультирование по вопросам воспитания детей с особыми образовательными потребностями.

#### Дополнительно:

- Психолог может инициировать групповые и индивидуальные консультации педагогов и родителей.
- Психолог может инициировать иные формы работы с персоналом учреждения с целью личностного и профессионального роста.

№	Вид работы	С кем проводится /возраст	Форма проведения	Время проведения
	Психологическое консультирова	ние педагогов		
1	Консультации с воспитателями по результатам экспресс — диагностики познавательных процессов	Воспитатели	Индивидуальная	Ноябрь, май
2	Групповая консультация с педагогами по результатам диагностики эмоционального состояния детей в дошкольном учреждении	Воспитатели	Групповая	ноябрь
3	Групповая консультация с педагогами по результатам социометрического исследования	Воспитатели	Групповая	ноябрь
4	Консультация «Правила работы с подвижными детьми»	Воспитатели	Индивидуальная	Ноябрь, март
5	Индивидуальные консультации для педагогов по возникшим вопросам	Воспитатели	Индивидуальная	В течение учебного года
Пс	ихологическое консультирование	родителей (законнь	іх представителей)	I
1	Групповая консультация для родителей младшей группы «Мой малыш пошел в детский	Родители младших групп	Групповая	Август - сентябрь

	сад»			
2	Индивидуальные консультации по результатам диагностики интеллектуального, психологического развития и эмоциональной сферы ребенка	Родители всех возрастных групп	Индивидуальная	В течении года
3	Консультации «Выстраивание отношений с подвижным ребенком»	Родители всех возрастных групп	Индивидуальная, по подгруппам	Ноябрь, март
4	Индивидуальные консультации по результатам диагностики психологической готовности детей к школе	Родители подготовительной к школе группы	Индивидуальная	Октябрь, май
5	Индивидуальные консультации с родителями по вопросам воспитания и обучения	Родители всех возрастных групп	Индивидуальная	В течение учебного года

#### Психологическое просвещение.

Цель: создание условий для повышения психологической компетентности педагогов, администрации ДОУ и родителей, формирование запроса на психологические услуги и обеспечение информацией по психологическим проблемам, а именно:

- повышение уровня психологических знаний;
- включение имеющихся знаний в структуру деятельности.

Психологическое просвещение педагогов и родителей опирается на результаты изучения конкретных особенностей ДОУ, с учетом традиций и местных условий, квалификации и особенностей педагогического коллектива, своеобразие детей и родителей.

#### Направления работы:

Проведение систематизированного психологического просвещения педагогов в форме семинаров, конференций, практикумов для педагогического коллектива **по темам**:

Месяц	Тема	
сентябрь	«Развитие познавательных способностей детей старшего дошкольного	
	возраста в свете ФГОС ДО». Результаты мониторинга педагога-психолога.	

октябрь «Развитие познаватель возраста в свете ФГО Выстраивание индиви Психофизиологическа (результаты педагоги «Психологическая го психодиагностики по школе группы. Орган направлению «Психо воспитателю по орган индивидуальной трае «Психологическая го психодиагностики со группы (межличности коррекционной и разв готовность ребенка к развивающей работы ребенка.  февраль «Психологическая го психодиагностики эм группы (самоконтрол Рекомендации воспита выстраивание индиви Результаты мотиваци Результаты мотиваци март «Особенности работь неблагоприятного раздемонстративности, в деятельности.  апрель Психологические осн взаимодействия ДОХ воспитания.  май «Итоги психодиагно Особенности постром	
возраста в свете ФГО Выстраивание индиви Психофизиологическа и (результаты педагоги иноябрь (результаты педагоги) иноябрь (Психологическая го психодиагностики по школе группы. Орган направлению «Психо воспитателю по орган индивидуальной трае (Психологическая го психодиагностики со группы (межличности коррекционной и развивающей работы ребенка. (Психологическая го психодиагностики эм группы (самоконтрол Рекомендации воспита выстраивание индиви Результаты мотиваци март (Особенности работь неблагоприятного раздемонстративности, в деятельности. Психологические осн взаимодействия ДОХ воспитания.	идуальной траектории развития ребенка.
ноябрь «Психологическая го психодиагностики по школе группы. Орган направлению «Психо воспитателю по орган индивидуальной траем «Психологическая го психодиагностики со группы (межличности коррекционной и разы готовность ребенка к развивающей работы ребенка.  февраль «Психологическая го психодиагностики эм группы (самоконтрол Рекомендации воспит выстраивание индиви Результаты мотиваци Результаты мотиваци март «Особенности работь неблагоприятного раздемонстративности, в деятельности.  апрель Психологические осн взаимодействия ДОХ воспитания.  май «Итоги психодиагно Особенности постром	к условиям дошкольного образовательного учреждения» ческой и психологической адаптации дошкольников).
психодиагностики со группы (межличности коррекционной и рази готовность ребенка к развивающей работы ребенка.  февраль  «Психологическая го психодиагностики эм группы (самоконтрол Рекомендации воспит выстраивание индиви Результаты мотиваци Результаты мотиваци март  «Особенности работы неблагоприятного раз демонстративности, в деятельности.  Психологические осн взаимодействия ДОУ воспитания.  май  «Итоги психодиагно Особенности постром	товность ребенка к обучению в школе». Результаты знавательных процессов детей подготовительной к изация коррекционной и развивающей работы по логическая готовность ребенка к школе». Рекомендации низации развивающей работы, Выстраивание ктории развития ребенка.
психодиагностики эм группы (самоконтрол Рекомендации воспит выстраивание индиви Результаты мотиваци Март «Особенности работь неблагоприятного раздемонстративности, в деятельности.  Психологические осн взаимодействия ДОУ воспитания.  май «Итоги психодиагном Особенности постром	товность ребенка к обучению в школе». Результаты циальной готовности детей подготовительной к школе ное взаимодействие, самооценка). Организация вивающей работы по направлению «Социальная школе». Рекомендации воспитателю по организации, выстраивание индивидуальной траектории развития
неблагоприятного раздемонстративности, в деятельности.  Психологические осн взаимодействия ДОУ воспитания.  май «Итоги психодиагно Особенности построе	товность ребенка к обучению в школе». Результаты оциональной сферы детей подготовительной к школе ь, умение ставить цель, произвольность внимания). гателю по организации развивающей работы, дуальной траектории развития ребенка. онной готовности к школе.
взаимодействия ДОУ воспитания.  май «Итоги психодиагно Особенности постро	педагога с проблемными детьми». Профилактика ввития личности ребенка: инфантилизма, вербализма, агрессивность, тревожность, ухода от
Особенности постро	овы взаимодействия с семьей. Формы и цели и семьи. Наиболее типичные ошибки семейного
гендерных различий,	стического исследование дошкольников» ения воспитательно-образовательного процессе с учетом цошкольников.

Проведение систематизированного психологического просвещения родителей (законных представителей) в форме консультаций на сайте ДОУ, уголка педагога-психолога в приемных групп, в форме памяток **по темам**:

Тема
Проблемы адаптации к детскому саду. Адаптация: мама тоже идет в детский сад.
Какие игрушки нужны детям. Развивающая предметно0пространственная среда дома для детей дошкольного возраста.
Роль семьи в воспитании ребенка.
Супружеские отношения и их влияние на воспитательную атмосферу семьи
Как научить ребенка управлять своим поведением.
Развитие произвольности детей.
Поможем рукам стать трудолюбивыми. Таланты детей находятся на кончиках их пальцев.
Развитие мелкой моторики дошкольников.
Возрастные особенности дошкольников.
Кризисные периоды в дошкольном детстве.
Внимание – гиперактивный ребенок!
«Я злюсь, когда»
«Давайте жить дружно! – конфликты с детьми»
Как ребенку справиться с эмоциями.
Положительные эмоции и их значение в жизни дошкольника.
Капризы и упрямство детей дошкольного возраста.

# Организационно-методическая работа.

№	Название организационно-методической работы	Сроки выполнения
1	Участие в конкурсах ДОУ, муниципальных и	В соответствии с планом работы
	региональных конкурсах и фестивалях	Методического центра

2	Планирование деятельности, ведение отчётной документации.	Регулярно
3	Посещение и выступление на городски и районных методических объединениях педагогов-психологов, воспитателей и учителей.	В соответствии с планом Методического центра
4	Выступление на педсоветах, педагогических часах.	В соответствии с планом работы ДОУ
5	Выступление на общих и групповых родительских собраниях.	В соответствии с планом работы ДОУ
6	Подготовка материалов на информационные стенды.	В соответствии с планом работы педагога-психолога
7	Разработка рекомендаций, памяток и буклетов.	В соответствии с планом работы педагога-психолога
8	Подготовка и размещение информационного материала на интернет-сайт дошкольного учреждения.	В соответствии с планом работы педагога-психолога
9	Формирование и оптимизация банка методик и литературы по детской психологии.	Регулярно
	Оптимизация развивающей среды в комнате педагогапсихолога.	
10	Обобщение результатов обследований, составление таблиц, бланков. Разработка индивидуальных коррекционно-развивающих программ.	В соответствии с планом работы педагога-психолога

# Экспертная работа.

1.	Исследовать характер влияния социальной ситуации развития на особенности психики ребенка.	В соответствии с планом работы педагога-психолога
2.	Участвовать в разработке нормативно – правовой и документационной базы для создания на базе ДОУ психолого-медико-педагогической комиссии по сопровождению детей с особыми образовательными потребностями.	Регулярно
3.	Участвовать в комплексной психолого-педагогической экспертизе профессиональной деятельности специалистов образовательных учреждений,	

	образовательных программ и проектов, учебнометодических пособий, проводимой по инициативе органов управления образованием или отдельных образовательных учреждений.	Регулярно
4.	Исследовать эффективность усвоения образовательной программы детьми. Сделать анализ в соответствии с психологическими характеристиками ребенка, дать рекомендации по оптимизации педагогического процесса.	Регулярно
5.	Участвовать в формировании предметно-окружающей среды, отвечающей требованиям зоны ближайшего развития и актуального уровня развития ребенка (в том числе детей раннего возраста).	Регулярно
6.	Следить за соблюдением профилактических мероприятий, способствующих снятию психоэмоционального напряжения у детей и персонала – коррекция бытовых процессов (организация сна, питания, оптимизация двигательной деятельности, тренировка терморегуляционной системы организма).	Регулярно
7.	Участвовать совместно с органами управления образованием и педагогическими коллективами образовательных учреждений в подготовке и создании психолого-педагогических условий преемственности в процессе непрерывного образования.	Регулярно

# 3.3 Содержание деятельности педагога-психолога в рамках ПМПк.

#### 1. Работа с детьми.

- 1.1. Плановая и углубленная психолого-педагогическая диагностика (начало и конец учебного года, промежуточная диагностика в середине года) познавательной сферы, эмоционального благополучия ребенка.
- 1.2. Диагностика психологической готовности ребенка к школьному обучению.
- 1.3. Индивидуальная диагностическая, коррекционно-развивающая работа с детьми по запросам воспитателей, родителей, администрации.

- 1.4. Индивидуальное сопровождение детей в период адаптации к детскому саду.
- 1.5. Коррекция познавательной, эмоциональной, мотивационной, волевой, поведенческой сфер ребенка.
- 1.6. Составление индивидуальной траектории развития ребенка (индивидуальный образовательный маршрут).

#### 2. С педагогами.

- 2.1. Методическая и практическая помощь в организации и проведении открытых мероприятий (по плану ДОУ).
- 2.2. Повышение уровня педагогической и психологической грамотности. Просветительская работа с воспитателями, педагогами ДОУ.
- 2.3. Рекомендации по индивидуальной работе с детьми на основании результатов диагностики (в течение года).
- 2.4. Посещение занятий и их психолого-педагогический анализ (в течение года); разработка рекомендаций.
- 2.5. Индивидуальное консультирование по вопросам воспитания и развития детей (по запросам).
- 2.6. Семинары, практикумы, психологические тренинги с педагогическим коллективом.
- 2.7. Психолого-педагогическое сопровождение познавательного и речевого направления и квалифицированная коррекция недостатков в физическом и психическом развитии детей.

#### 3. С родителями.

- 3.1. Социологическое анкетирование родителей (в течение года).
- 3.2. Индивидуальное консультирование родителей.
- 3.3. Углубленная диагностика социальной ситуации семейных, детско-родительских взаимоотношений (по запросу).
- 3.4. Просветительская работа среди родителей.
- 3.5. Организация и проведение родительских собраний, тренингов, семинаров, мастер-классов.

# 3.4. Карта дошкольниками усвоения социальных норм и правил.

Возраст	Социальные нормы и правила
1	2
1	
3-4	Ориентируется на требования взрослого, может (но не всегда) переносить эти требования в разные ситуации. Выделяет несоответствие поведения другого ребенка требованиям взрослого. Вежливо обращается к взрослым, здоровается и прощается, говорит «спасибо», «пожалуйста».
	По указанию взрослого убирает игрушки, доводит не очень интересное дело до конца, выполняет простейшие трудовые действия. По требованию взрослого или по просьбе сверстника может помочь последнему, пожалеть его, поделиться игрушкой. По просьбе взрослого может сдерживать агрессивные реакции.
4—5	В поведении сверстников и своем выделяет несоответствие нормам и правилам. Эмоционально переживает, когда поступает не так, «как надо». Усиливается взаимный контроль над поведением друг друга. Без напоминания взрослого может убрать игрушки, выполнять трудовые обязанности, доводить дело до конца.  Однако в процессе самой деятельности может отвлекаться на более интересные занятия. Во взаимопонимании с другими может (но не всегда) проявлять социально одобряемые формы поведения.
	Формируются представления об особенностях полового поведения.
5-6	Может регулировать поведение на основе усвоенных норм и правил и несоответствие своих этических представлений, а не в ответ на требования других людей.  Эмоционально переживает несоблюдение ими норм и правил и несоответствие поведения своим этический представлениям. Без контроля со стороны взрослого, не
	отвлекаясь, может выполнять трудовые обязанности, доводить до конца малопривлекательную работу, наводить порядок в комнате. Поведение становится более сдержанным. Дружно играет, сдерживает агрессивные реакции, делится, справедливо распределяет роли, помогает во взаимодействии с друзьями.
6-7	Повышаются возможности саморегуляции поведения. Без напоминания взрослых, самостоятельно выполняют усвоенные нормы и правила, в том числе этические. Однако только некоторые дети могут регулировать свое поведение независимо от их отношения к другим участникам взаимодействия и от своих желаний и интересов; отстаивать усвоенные нормы и правила, свои этические представления перед ровесниками и взрослыми.

#### Список используемой литературы.

- 1. Р.С. Немов «Психология» книга 3
- 2. А.В. Запорожцева «Психология и педагогика игры дошкольника»
- 3. М.Н. Ильина «Психологическая оценка интеллекта у детей»
- 4. Г.А. Широкова «Большая книга детского психолога»
- 5. Ю.Соколова «Игры и задания на готовность к школе»
- 6. Н.Е. Веракса, Т.С. Комарова, М.А. Васильева «Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования»
- 7. Л.Ф.Тихомирова «Упражнения на каждый день: развитие внимания и воображения дошкольников»
- 8. Т.В.Башаева «Развитие восприятия у детей форма, цвет, звук»
- 9. В.Г. Маралов, Л.П. Фролова «Коррекция личностного развития дошкольников»
- 10.А.Н. Веракса «Индивидуальная психологическая диагностика дошкольника»
- 11. Е.А. Стребелевой «Психолого-педагогическая диагностика развития детей раннего и дошкольного возраста»
- 12. Н.Н.Павлова, Л.Г. Руденко «Экспресс-диагностика в детском саду»